



中牟

跻身全国“双百强” 打造生态之城宜居之城开放之城



雁鸣湖湿地

▶由中国社会科学院完成的《中国县域经济报告(2018)》不久前在京发布,中牟县域经济综合竞争力排名84位(2017年97位),比2017年前进13位。全国县域经济投资潜力百强县(来源中国社科院),中牟排名11位(2017年16位),比2017年前进5位。

▶中牟县委书记潘开名说,改革开放40年,中牟已跻身全国县域经济综合竞争力和县域经济投资潜力“双百强”县,是郑州国家中心城市建设的东部生态之城、宜居之城、开放之城,比以往任何时候都更具活力、实力与魅力,中牟以创新为驱动,正全力推进经济高质量、城市高品质发展,阔步迈向全面小康。

□东方今报·猛犸新闻记者 申子仲 通讯员 张效强

“经济运行”之实力中牟

2018年前三季度,中牟县生产总值248.2亿元,同比增长10.2%,增速位居郑州六县市第一位;固定资产投资同比增长9.5%,社会消费品零售总额963068万元,同比增长9.6%;地方公共财政预算收入416378万元,同比增长10.59%。

“交通便捷”之高效中牟

中牟县集“铁、公、机”交通优势于一体。东接京九铁路、西连京广铁路,陇海铁路、郑开城际轨道穿境而过;以郑州为中心的“米”字形高铁辐射网络,让中牟处在了“3小时经济圈”;机西高速二期通车,实现“井字形”高速合围。全县每百平方公里道路密度283公里,基本形成了城区外环快速化、县乡道路网格化、出城道路高速化的交通体系。

“特色产业”之集聚中牟

中牟以提高经济发展质量和效益为中心,以汽车产业、文化创意旅游产业、都市生态农业“三大主导产业”为支撑,初步构建了独具中牟特色的现代产业体系。

新兴产业发展势头强劲。中牟坚持以汽车产业园和官渡工业园为载体,大力发展以汽车及零部件制造、装备制造、新能源为主的先进制造业,以及以生物医药和医疗器械为主的生物医药产业,第二产业增加值达到793110万元,增速位居郑州六县市第一位。

全域旅游加快由点向面拓展。文创园实现“项目集群建设”和“产业链式延伸”,中华复兴之路、建业·华谊兄弟电影小镇等项目加快建设,方特假日酒店开业迎宾,形成“景

区+酒店”的全新消费组合;郑州方特进入中国主题乐园排行榜前10名;新引进商务会展、主题乐园、餐饮住宿等6类产业项目37个,雁鸣湖·会议会展中心、开心麻花剧场等20个行业龙头项目集中签约。在新华网主办的“2018休闲旅游发展与品质峰会”上,中牟荣膺首批“国民休闲旅游胜地”,“牟名而来、一见钟情”的旅游品牌走向全国。

都市生态农业发展提质扩面。依托乡村振兴战略实施,持续提升都市生态农业规模化、融合化、特色化水平。促进农业与旅游融合,加快万邦千禾农场建设,做优西瓜、草莓精品采摘线路;促进农业与信息化融合,农产品网上交易额突破7000万元。

“四个体系”之活力中牟

中牟以“城镇、产业、创新、生态”四个体系为路径,采取“全域规划、全域启动、全域推进”的模式,着力打造独具魅力的郑州国家中心城市主体功能区和郑汴一体化核心组团。

协调推进新型城镇化建设。以人为核心,突出抓好“以建为主、提升品质、扩大成效”阶段任务,持续提高城市综合承载力,城乡面貌不断改善。据了解,截至目前,4个社区实现回迁,累计回迁社区12个、回迁群众51352人,回迁率60.3%。

城乡建设品质不断提升。立足市政、交通、游园绿地、人居、公共服务、城中村等方面,突出抓好“拆、搬、改、建”四项重点,优先实施老城区建设提质。同时,以城市标准完

善乡村功能,城市建设项目逐步向农村延伸。投资6.2亿元,农村生活污水治理项目实现了规划保留村庄全覆盖。

创新步伐不断加快。河南省数字技术产业应用研究院落户中牟,大数据、云计算与实体经济融合发展实现高位起步;省弘阳生物技术研究院成立,推动农产品与高科技、深加工的有机结合。新认定高新技术企业、研发中心数量,连续两年位居各县(市)第1位。

生态建设力度持续加大。秉承“山水林田湖草生命共同体”理念,围绕“森林、湿地、流域、农田、城市”五大生态系统文章,实施生态建设项目32个,完成投资10.7亿元,生态名片更加靓丽。

“社会民生”之幸福中牟

针对教育、文化、医疗、社保、就业、治安等与百姓生活息息相关的重大要事,中牟持续将财政资金向民生领域倾斜,民生支出30亿元,同比增长19.3%,占一般公共预算支出的74.4%。

百姓幸福指数持续攀升。教育优先发展战略大力推进。投资7.5亿元,新建续建中小学11所,新增义务教育学位数量18510个。实施“一长执两校、两优下基层”,城乡教育均衡发展加快推进,“择校热”问题得到有效缓解。

文化惠民工程深入实施。文化馆、图书馆、博物馆、农耕文化博物馆、非遗文化展示馆“五馆”全部免费开放;“双优”“双带”文化惠民节目品质得到全面提升;创排《新时代新征程》等文艺新作品10余部。

医药卫生体制改革持续深化。“医共体”试点工作进展顺利,居民签约服务更加精细。

群众诉求渠道更加通畅。实施手机短信接访“书记工程”、信访干部“素质提升工程”、信访工作“群众满意工程”,连续3年荣获全省信访工作先进单位,在郑州仅此一例。

中牟,作为“三区”叠加的中心区域,作为“一心、一体化、一走廊”的黄金核心,按照“四重点一稳定一保证”工作格局,紧紧围绕都市田园新城发展目标,积极融入国家中心城市建设,全面开启“二次创业”新征程,全县上下众志成城坚定前行,牢记使命强化担当,稳中求进奋发有为,呈现出了欣欣向荣的兴旺态势,昂首阔步的宏大气势,锐不可当的发展趋势。

建设国家中心城市之

环郑力量

主编:王松青 副主编:徐静方 副编:康永红 附编:吴仲舒 版式:朱永耀 版材:魏川红